

Годъ **Якутскія** XXIV

ЕПАРХИАЛЬНЫЯ

Выходятъ два раза
въ мѣсяцъ 1 и 16
числа. Цѣна за годъ
съ пересылкою
10 руб.

Подписка принимается въ
Редакціи Епархіальныхъ Вѣ-
домостей (Полковая ул., домъ
Л. Н. Бердениковой.)

ВѢДОМОСТИ

№ 10. 1907 г. 16-го мая № 10.

Отдѣлъ оффиціальный.

Указъ Святѣйшаго Синода.—Журналы XXIII съѣзда духовенства
Якутской епархіи.—Извѣстія — Памяти архимандрита Іоасафа.—

Указъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА,
САМОДЕРЖЦА ВСЕРОССИЙСКАГО, ПЪЗЪ СВЯТѢЙШАГО
ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩАГО СИНОДА.

*Преосвященному Иннокентію, Епископу Якутскому и Ви-
люйскому.*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА
Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушалъ: предло-
женный Г. Синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ, отъ 8 се-
го января за № 34, журналъ Учебнаго Комитета, № 1,
по ходатайству Вашего Преосвященства объ учрежденіи
въ Якутской духовной семинаріи и соединенномъ съ нею

духовномъ училищѣ должности второго штатнаго помощника инспектора съ содержаніемъ изъ средствъ духовно-учебнаго капитала. Приказали: Въ виду затруднительности, по объясненію Вашего Преосвященства, воспитательнаго надзора за учащимися въ Якутской духовной семинаріи и соединенномъ съ нею духовномъ училищѣ, вслѣдствіе большого числа учащихся, разбросанности семинарскихъ и училищныхъ зданій и множества ученическихъ квартиръ, Святейшій Синодъ, согласно отзыву Хозяйственнаго Управленія и заключенію Учебнаго Комитета, опредѣляетъ: учредить въ Якутской духовной семинаріи и соединенномъ съ нею духовномъ училищѣ должность второго штатнаго помощника инспектора съ содержаніемъ изъ средствъ духовно-учебнаго капитала; о чемъ и послать Вашему Преосвященству указъ.

Января 28 дня 1910 года. № 1314.

За Оберъ-Секретаря С. Подгурскій.

Секретарь П. Смердынскій.

ЖУРНАЛЫ

XXIII съѣзда духовенства Якутской епархіи.

Февраля 21 дня 1909 года.

№ 36.

С л у ш а л и: 1) докладъ члена-казначая Якутской миссіонерской церк.-переводческой комиссіи, прот. Алексан.

Охлопкова, отъ 6 февраля с. г., о времени открытія переводческой комиссії и ея капиталахъ. Докладъ при семь прилагается. 2) Отношеніе Якутской Духовной Консисторіи, отъ 21 февраля с. г. за № 1077, о томъ, что переводческія деньги были перечислены Преосвященнымъ Никаноромъ въ депозиты Епархіальнаго Преосвященнаго. Отношеніе прилагается.

П о с т а н о в и л и: Изъ представленной Попечительствомъ и Консисторіей переписки видно, что переводческій капиталъ составился изъ ружныхъ и денегъ, собранныхъ по листамъ отъ духовенства епархіи. Въ настоящее время изъ означенныхъ епархіальныхъ денегъ остались лишь жалкіе остатки. Преосвященнѣйшій Никаноръ не имѣя, повидимому, никакого права надъ этими епархіальными средствами, перевелъ ихъ въ депозиты архіерея и тѣмъ лишилъ какъ епархію, такъ и переводческое дѣло средствъ. Посему 23 съѣздъ въ полной увѣренности, что и Ваше Преосвященство не будете отрицать факта принадлежности переводческихъ денегъ епархіи, какъ полной владѣлицѣ всѣхъ своихъ мѣстныхъ средствъ, почтительнѣйше просить вернуть ихъ изъ депозитовъ къ своему прямому назначенію въ переводческія суммы, а если по чему либо не возможно исполнить, то войти съ ходатайствомъ предъ Святѣйшимъ Синодомъ о перечисленіи ихъ обратно.

Наличный капиталъ 707 р. 93 к. и богослужебныя книги на якутскомъ языкѣ, словомъ все дѣлопроизводство, передать въ вѣденіе Якутскаго епархіальнаго книжнаго склада. Долгъ же числящійся за Якутскимъ епархіальнымъ Училищнымъ Совѣтомъ въ суммѣ 450 р. взыскать.

Журналъ сей представить на благоусмотрѣніе и утвержденіе Его Преосвященства.

Подписали: Предсѣдатель съѣзда и депутаты.

На семь журналѣ резолюція Его Преосвященства отъ 22 февраля за № 537: „Консисторія представить соображенія по вопросу, мѣстами не уясненному.“ Е. Макарій.

Февраля 21 дня 1909 года.

№ 37.

О. о. депутаты 23 съѣзда Якутской епархіи, окончивъ всѣ предъявленные съѣзду вопросы о нуждахъ епархіи, постановили: 1) испросить благословеніе Его Преосвященства возвратиться къ мѣстамъ своего служенія, 2) просить редакцію епархіальныхъ вѣдомостей отпечатать всѣ № № журналовъ съѣзда въ Якутскихъ епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, 3) просить Якутскую Духовную Консисторію сдѣлать по постановленіямъ съѣзда зависящія распоряженія по епархіи и 4) о будущемъ 24 съѣздѣ о. о. депутатовъ духовенства Якутской епархіи увѣдомить предсъѣздную комиссію по крайней мѣрѣ за 4 мѣсяца.

Журналъ сей представить на благоусмотрѣніе и утверженіе Его Преосвященства.

Подписали: Предсѣдатель съѣзда и депутаты.

На семь журналѣ резолюція Его Преосвященства отъ 22 февраля за № 538: „Утверждается“. Е. Макарій.

Извѣстія.

Награжденія.

Его Преосвященствомъ награждены набедренниками:

священникъ Средне-Колымскаго Собора Василій Винокуровъ, 28 февраля с. г. и священникъ Енженской ц. Зиновій Нифонтовъ, 14 марта.

Священникъ Дулгалахской ц. Агафангелъ Литвинцевъ награжденъ скуфьею, 7-го февраля с. г.

Назначенія

На вакантную должность иподіакона Кафедральнаго Собора назначенъ іеродіаконъ Якутскаго Спасскаго Монастыря Макарій.

На вакантную должность псаломщика при Момской Николаевской церкви назначенъ, по прошенію, съ 1 мая с. г. студентъ Якутской духовной семинаріи Николай Михайловъ Чагинъ.

Утвержденіе въ должности церковныхъ старостъ.

Иноходець Сунтарскаго улуса, Кугдарскаго наслега Феодоръ Николаевъ Александровъ къ Ботомайской Казанской церкви.

Иноходець Мархинскаго улуса, Кукакинскаго наслега Петръ Ивановъ Ивановъ къ Мегежекской Иннокентіевской церкви.

Иноходець Мархинскаго улуса, Нюрбинскаго наслега Василій Васильевъ къ Нюрбинской Николаевской церкви.

Иноходець Намскаго улуса, Тюбябасинскаго наслега Гавріилъ Андреевъ Слѣпцовъ къ Тюбябасинской Казанской церкви.

Увольненіе въ отпускъ.

Ключарь Якутскаго Каѳедрального Собора, священникъ Алексѣй Охлопковъ уволенъ въ отпускъ въ предѣлы Европейской Россіи. Обязанности Ключаря Собора и духовника мѣстной воинской команды возложены на соборнаго священника Іоанна Харитоновъ.

Псаломщику Верхне-Колымской Петро-Павловской церкви Михаилу Бережнову отпускъ продленъ еще на два мѣсяца съ 10 апрѣля.

Памяти Архимандрита Іоасафа.

Скончавшійся въ минувшемъ году Намѣстникъ Якутскаго Спасскаго монастыря, Архимандритъ Іоасафъ пользовался не только всеобщою извѣстностью, какъ сотрудникъ Преосвященныхъ настоятелей названнаго обители, но и любовью, какъ благотворитель и духовный отецъ большинства духовенства области и многочисленныхъ мірянъ. Посему вполне понятно, что между почитателями его памяти тотчасъ же по его кончинѣ возникла мысль о созданіи на его могилѣ, въ оградѣ Якут. монаст., приличнаго памятника вмѣсто деревяннаго креста, поставленнаго тамъ въ самый день погребенія. Нынѣ, по почину настоятеля Абыйской церкви, свящ. Иннокентія Винокурова, представившаго въ монастырь 50 рублей для сооруженія памятника на могилѣ отца Іоасафа, начали поступать пожертвованія на сей-же предметъ и отъ другихъ лицъ. Такъ, отъ благочиннаго Верхоянскаго округа, протоіерея Григорія Попова поступило 20 руб., отъ благочиннаго Колымскаго округа, протоіерея Вл. Никифорова—10 руб., отъ свящ.

Лаврентія Чагина—50 рублей и отъ свѣщ. Ник. Мих. Винокурова—5 рубл., а всего 135 рублей. Деньги эти заприходованы въ монастырской книгѣ подъ 8 числомъ апрѣля, ст. 24, и будутъ употреблены по назначенію.

— Объявляя о вышеизложенномъ во всеобщее свѣдѣніе, Управление монастыря приглашаетъ всѣхъ, желающихъ почтить память почившаго, присылать въ монастырь свои жертвы, чтобы можно было заказать памятникъ рублей въ 300—400.

Казначей монастыря, іеромонахъ Сергій.

1910 года 10 апрѣля.

Отдѣлъ неофіціальныи.

Поездка Преосвященнаго Иннокентія—Отчетъ Якутскаго Комитета Прав. Мис. общества.—Объявление.

Изъ путешествія Преосвященнѣйшаго Иннокентія на Вилюй въ зиму 1909 года.

(Продолженіе*)

Выѣхавъ изъ Эльгайцевъ, переѣхали р. Вилюй и направились прямо на западъ. Проѣхавъ 27 верстъ, остановились на станціи Атъ-сысытской. Здѣсь уже начало смеркаться. Владыка вошелъ въ зданіе станціи, гдѣ благословилъ ожидавшій его народъ. Станція эта по распо-

*) См. Якут. Еп. Вѣд. № 9-й 1910 г.

ложеною настоящаго пути первая въ Хачинскомъ улусѣ. Сунтарскій улусъ теперь оставленъ позади. Тѣсное, прежде всегда грязное и холодное помѣщеніе станціи, теперь приведено нѣсколько въ приличный видъ. У иконъ затеплены восковыя свѣчи, на столѣ горѣли стеариновыя, — полъ застланъ свѣжей соломой и въ самомъ помѣщеніи было тепло. По стѣнамъ залиплены бумажки, между которыми виднѣется грязное росписаніе прихода и отхода почтъ, а также обозначены разстоянія между станціями. На одной изъ бумажекъ красовалась оригинальная подпись фамиліи головы Хачинскаго улуса. Подпись эта оканчивалась такимъ росчеркомъ, что самая фамилія совершенно терялась въ выведенныхъ вокругъ, вдоль и поперекъ зигзагахъ. Кто-то, изъ увидѣвшихъ ее, успѣлъ сдѣлать графологическое наблюденіе и вывелъ заключеніе, что она характеризуетъ неумѣренность индивидуальныхъ чертъ владѣтеля ея...

Дальше, проѣхавъ 17 верстъ, остановились на станціи Отъ-ордохской. Здѣсь Владыку встрѣтило и получило отъ него благословеніе также много народа. Проѣхавъ 3 версты отъ этой станціи, кони вдругъ остановились. Среди ночной темноты впереди послышался трескъ и показалось большое огненное пламя. Оказывается, былъ лѣсной пожаръ. Это остатки существовавшихъ здѣсь лѣтнихъ лѣсныхъ пожаровъ. Вслѣдствіе засухи и отсутствія почвенной влаги, нынѣ лѣтомъ эти пожары существовали здѣсь почти повсемѣстно и приносили населенію массу вреда, уничтожая запасы ихъ сѣна, хлѣба и проч. Такъ какъ дорогу впереди завалило деревьями, то ямщики воротились обратно на станцію за топорами. Выѣхали отсюда только тогда, когда были вырублены и расчищены все служившія препятствіемъ къ переѣзду деревья.

Проѣхавъ отъ послѣдней станціи всего 21 версту, въ

10 час. ночи, наконецъ, прибыли въ село—Тойбохойское. Владыка остановился въ домѣ мѣстнаго священника о. Евл. Протопопова. Здѣсь встрѣчали его, кромѣ домохозяевъ, церковный староста Г. С. Доценко, улусный голова г. Молотковъ и прибывшіе изъ своего мѣстожителства священникъ Сунтарской церкви о. Тим. Винокуровъ съ псаломщикомъ Вл. Протопоповымъ.

С.-Тойбохойское расположено надъ озеромъ, на сѣверномъ концѣ огромнѣйшей поляны, называемой „Тойбохой“, по имени жившаго здѣсь встарину тунгусскаго шамана. Мѣстность изобилуетъ прекрасными лугами и большими рыбными озерами. Селеніе это составляетъ центръ Хачинскаго улуса; при немъ есть инородная управа, министерская школа и 2—3 торговыя лавки. Церковь построена въ 1876 году иждивеніемъ инородцевъ Уара и Іоанна Поповыхъ. Зданіемъ она деревянная и вмѣстительностью небольшая. Не смотря на не особенно давнюю постройку свою, зданіе церкви пришло въ совершенную ветхость. Зимой насквозь зданія проходятъ холодъ, а лѣтомъ промачиваетъ дождь. Ограда вся обвалена. Уже давно мѣстные причты возбуждали вопросъ о постройкѣ новой церкви, но вопросъ этотъ оставался всегда открытымъ въ виду отсутствія средствъ и несогласія прихожанъ. Последніе мотивировали свой отказъ тѣмъ, что у нихъ много расходовъ по постройкѣ ихъ новой управы и школы. Сей годъ вопросъ этотъ также неоднократно возбуждался и окончательное рѣшеніе его было отложено до пріѣзда сюда Его Преосвященства. Здѣсь-же нынѣ лѣтомъ произошелъ одинъ безотраднѣйшій случай, а именно—отъ неосторожности прислуги сгорѣлъ ночью большой деревянный домъ священника. Вмѣстѣ съ домомъ погорѣла и вся утварь его, а также многое изъ имущества самого священника.

Утромъ на другой день, 25 ноября, Преосвященный направился въ церковь, чтобы осмотрѣть внутреннее и наружное ея состояніе. Церковь представилась Владыкѣ дѣйствительно въ самомъ плачевномъ видѣ. Внутри ея стѣны во многихъ мѣстахъ совершенно сгнили, потолокъ обвалился и поддерживался у арки желѣзными связями, а у входныхъ наружныхъ дверей деревянными подпорками. Самый полъ, особенно около наружныхъ дверей, сгнилъ и показывалъ большія щели. Наружность храма была также въ безотрадномъ видѣ. Крыша осѣла, во многихъ мѣстахъ раскрылась, углы прогнули. Особенно, опасность грозила со стороны колокольни, которая покачнулась въ восточную сторону. Ограда была вся обвалена и отъ нея торчали одни лишь столбы. Преосвященный пришелъ къ заключенію о неотложности постройки новой церкви. Онъ указалъ и мѣсто для будущаго храма—высокую поляну съ южной стороны старой церкви. Ограду велѣлъ сдѣлать одну общую для старой и новой церкви. Рѣшено было завтра же сдѣлать по поводу всего этого приходскій сходъ. Преосвященный рассчитывалъ здѣсь передневать и самъ лично участвовать въ этомъ сходѣ.

Изъ церкви Преосвященный направился въ министерскую школу. Большое и новое зданіе ея стояло не далеко, почти тутъ-же около церкви. Солидное и красивое по внѣшности, оно не такъ было привлекательно по внутренней своей обстановкѣ. Прежде всего оно до нельзя было холодное и, что всего удивительнѣе, таковымъ оно оказалось сегодня, именно къ приходу Преосвященнаго. Прежде, говорятъ, оно было сравнительно теплое. Зависѣло-ли это отъ наступившихъ морозовъ, или недосмотра учителя,—неизвѣстно. Мебель и другіе предметы и принадлежности школы были грязны, полъ разша-

танъ, одежда учащихся не въ порядкѣ. Говорили, что къ Рождеству предстоитъ капитальная ремонтировка зданія школы. Учителемъ состоитъ В. В. Пестовъ, изъ семинаристовъ, законоучителемъ—мѣстный священникъ. Учащихся около 20 человекъ. Познанія учащихся по Закону Божию были крайне скудны. Ученики не знали, видимо, и русскаго языка. Преосвященный, испытавъ познанія учащихся, выразилъ надежду, что они будутъ знать все слѣдующее изъ Закона Божія въ будущемъ. Учитель заявлялъ, что въ школѣ нѣтъ учебниковъ, каковыми не снабжаютъ ихъ изъ Якутска. Преосвященный роздалъ дѣтямъ брошюры о св. землѣ и преподалъ каждому свое Архипастырское благословеніе. Потомъ осмотрѣлъ спальное помѣщеніе учащихся, столовую и кухню. Въ общемъ впечатлѣніе было далеко не то, что встрѣчено въ Эльгійской школѣ.

Отсюда Владыка, по приглашенію головы улуса г. Молоткова, направился въ управу. Здѣсь встрѣтили его представители улуса—почетные инородцы, выборные и старосты наслеговъ. Здѣсь же встрѣчалъ его, только что прибывшій по дѣламъ службы, окружный исправникъ Н. И. Поповъ. По случаю имѣющаго состояться сегодня улуснаго схода и вторичнаго выбора новаго улуснаго головы, представители инородцевъ просили Его Преосвященство отслужить здѣсь молебствіе, что Преосвященный и благоволилъ исполнить. При громадной толпѣ народа, въ присутствіи окружной администраціи и духовныхъ лицъ, Преосвященнѣйшій торжественно совершилъ водосвятное молебствіе, при чемъ предварилъ его соответствующимъ и приличнымъ поученіемъ о необходимости сообразованія жизни ихъ съ заповѣдью Спасителя о любви и мирѣ. Говорилъ, что при всякомъ общественномъ дѣлѣ частные и личные счеты и расчеты должны быть со-

вершено устранены, что всё они должны быть воодушевлены одной общей мыслью о благѣ своей страны и о преуспѣяніи ихъ жизни и т. д. Поученіе это было выслушано всѣми съ большимъ интересомъ и вниманіемъ.

Здѣсь нельзя не замѣтить нѣсколько словъ о нашу мѣвшихъ по всему округу здѣшнихъ выборахъ улуснаго головы. Еще осенью минувшаго года начались эти выборы и по сіе время не могутъ окончиться. На предыдущемъ собраніи одни довѣренные отъ наслоговъ избирали головой стараго улуснаго голову Молоткова, другіе же были противъ послѣдняго и избирали другихъ кандидатовъ. Перевѣсъ былъ, видимо, на сторонѣ первыхъ. Тогда отношеніе этихъ двухъ партій между собой крайне обострилось и стало враждебно; та и другая партія не стѣснялась въ выборѣ средствъ для борьбы другъ съ другомъ. Дѣло это осложнилось до того, что для распутанія его окружнымъ исправникомъ было предписано объ избраніи новыхъ довѣренныхъ отъ наслоговъ и о назначеніи новаго улуснаго собранія для избранія головы. Собраніе это совпало какъ разъ съ сегодняшнимъ днемъ посѣщенія управы Преосвященнѣйшимъ Владыкой. Сегодня, между прочимъ, послѣ окончанія собранія сообщили, что партія Молоткова опять осталась побѣдительницей. Противники Молоткова по старому недовольны выборами. Они яко бы находятъ снова многія злоупотребленія въ произшедшихъ выборахъ. Теперь у обѣихъ партій новая сильная вражда и новая междоусобица. Жалобъ подано по начальству, говорятъ, безсчетное количество. Сообщаютъ, что даже ѣдутъ особые депутаты въ Якутскъ для жалобъ о злоупотребленіяхъ Молоткова. Неизвѣстно, чѣмъ это дѣло окончится. Но несомнѣнно то, что та и другая партія употребить всё свои силы и средства для возможнаго достиженія своихъ цѣлей. Одно печально здѣсь:

вслѣдствіе всѣхъ этихъ дрягъ и раздоровъ самая жизнь инородцевъ стала слишкомъ напряженной, она вышла изъ нормальной колеи, приняла крайне неуравновѣщенный и разстроенный видъ...

Послѣ посѣщенія управы, Преосвященный былъ на квартирѣ недавно рукоположеннаго о. діакона, бывшаго псаломщика здѣшной церкви, Георгія Архангельскаго. А затѣмъ посѣтилъ и квартиру церковнаго старосты Г. С. Доценко. Преосвященный не оставлялъ домохозяевъ своей любезностью, ласковымъ словомъ и отеческимъ вниманіемъ. За что они были безконечно рады ему и душевно признательны.

Свящ. Гр. Поповъ.

(Продолженіе слѣдуетъ).

О Т Ч Е Т Ъ

Якутскаго Комитета Православнаго Миссіонерскаго общества за 1909 годъ.

(Продолженіе.)*

Въ началѣ отчетнаго года оба стана были замѣнены миссіонерами. Въ первомъ— миссіонеромъ состоялъ священникъ Василій Орловъ, во второмъ— священникъ Михаилъ Пѣтелинь. Послѣдній, вслѣдствіе болѣзни, усиленно просилъ Епархіальное Начальство перевести его къ Сенгельскому стану и былъ, наконецъ, послѣ многократной

*) См. Як. Еп. Вѣд. № 9-я 1910 г.

переписки съ нимъ и о. Орловымъ, переведенъ на указанное имъ мѣсто.

Но не суждено было о. Михаилу Пѣтелину послужить на мѣнѣ хлопотливомъ по дѣлу миссіонерскомъ посту.

Болѣзнь усилилась и труженикъ-миссіонеръ 18 февраля отчетнаго года мирно почилъ о Господѣ въ Нижне-Колымскѣ.

Въ лицѣ о. Пѣтелина Чукотская миссія понесла великую утрату.

О. Пѣтелинъ въ ноябрѣ 1888 года выѣхалъ на Колыму съ семействомъ своимъ на служеніе дѣлу миссіи въ санѣ діакона на псаломщическое мѣсто при одномъ изъ становъ, гдѣ служилъ его отецъ—священникъ Іоаннъ Пѣтелинъ. По возвращеніи отца въ г. Якутскъ и оставленіи имъ службы въ 1895 году, о. діаконъ Михаилъ Пѣтелинъ проситъ себѣ отгулка въ г. Якутскъ, а въ слѣдующемъ году возвращается въ Колымскъ уже священникомъ-миссіонеромъ и несетъ этотъ великій крестъ своего служенія съ особою ревностью и безпримѣрною готовностію послужить дѣлу миссіи. Онъ такъ, какъ никто ранѣе его, сроднился съ своимъ положеніемъ, что дѣйствительно отдалъ душу этому дѣлу.

Изучивъ чукотскій языкъ, о. Пѣтелинъ безъ помощи переводчика самъ свободно изъяснялъ ученіе вѣры и давалъ уроки нравственности дикарямъ сѣвера и былъ для нихъ своимъ человѣкомъ.

Въ 1896 году при живомъ участіи Преосвященнѣйшаго Мелетія, бывшаго Епископа Якутскаго, въ Казани изданъ словарь чукотскаго языка, хотя и не претендующій на признаніе его вполнѣ законченнымъ, однако необходимый для всякаго желающаго изучить чукотскій

языкъ, хотя бы въ предѣлахъ необходимыхъ съ ними отношений.

Вся двадцатилѣтняя дѣятельность о. Пѣтелина протекла въ неусынныхъ трудахъ. Много просвѣщено имъ св. крещеніемъ дивихъ чукочъ, кочующихъ ламутовъ и тунгусовъ.

Въ отчетѣ за 1902 годъ читаемъ, что о. Пѣтелинь совершилъ выдающуюся миссіонерскую поѣздку, съ 29 марта въ продолженіи 8 мѣсяцевъ. За это время онъ проѣхалъ болѣе 2¹/₂ т. верстъ, посѣтилъ 42 лагеря, 107 юрть чукочъ и бродячихъ инородцевъ. За эту поѣздку совершилъ 351 исповѣдь, 113 причастій, 45 крестилъ, 42 отпѣлъ, 15 повѣнчалъ, 62 ч. привилъ оспу и 52 ч. обратилъ изъ язычества.

Въ послѣдніе годы, однако, вслѣдствіе болѣзни о. Пѣтелинь совершалъ лишь недалекія поѣздки и о своей дѣятельности уже нѣсколько лѣтъ не представлялъ никакихъ отчетовъ.

О дѣятельности другого миссіонера свѣдѣній въ комитетъ не доставлено. 10 августа отчетнаго года на мѣсто о. Пѣтелина назначенъ священникъ Леонидъ Сивявинъ, выѣхавшій къ мѣсту служенія 3 сентября и достигшій стана не ранѣе конца отчетнаго года.

На миссіонерскомъ поприщѣ среди тунгусовъ по утвержденію св. вѣры трудились походные священники.

Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Предсѣдатель комитета съ 29 октября по 19 декабря совершилъ по обзорнѣю церковей Вилюйскаго и Олекминскаго округовъ.

*Изъ отчета о состояніи церквей, духовенства и паствы
16 благочинія Якутской епархіи, Колымскаго округа,
за 1909 годъ (благочиннаго свящ. В. Никифорова).*

О чукчахъ.

„Религіозно-нравствен. состояніе населен. Колымскаго округа вполнѣ удовлетворительное*). Особенно тверда вѣра въ Бога у кочевыхъ народовъ, за исключеніемъ чукочъ, кои хотя и считаются православными, но въ сущности у нихъ нѣтъ ни какой религіи**). До сихъ поръ среди ихъ развито: многоженство, сжиганіе труповъ, разнаго рода обычаи и предрасудки, употребленіе безъ разбору различной скверной пищи и много др.***). И все это продолжается у нихъ въ виду того, что наша миссія далеко не такъ дѣйствуетъ, какъ бы слѣдовало ей дѣйствовать, что зависитъ отъ неправильной постановки дѣла, о чемъ я, съ представленіемъ особаго проекта, докладывалъ Вашему Преосвященству отъ 20 декабря 1909 года за № 352-мъ. Между тѣмъ она-то, наша миссія, и должна была бы во всѣхъ отношеніяхъ цивилизовать чукочъ. Отъ прочихъ же обывателей Колымска чукчи никакой цивилизаціи получить не могутъ, ибо, даже русское населеніе, видя въ чукчѣ челоуѣка зажиточнаго, чтобы получить отъ него что-либо лишнее, всячески поддѣлывается подъ ладъ его понятій, отъ чего происходитъ то, что чукча, когда бы то ни было, всегда чувствуетъ себя достойнѣе русскихъ и прочихъ обитателей Колымскаго округа“.

*) Редакція не можетъ вполнѣ согласиться съ сообщеніемъ автора.

**) И въ этомъ случаѣ Редакція того же мнѣнія.

***). Это едвали можно отнести въ области религіи.

Состояніе и движеніе суммъ за 1909 годъ.

Приходъ 1909 года.

Отъ 1908 года оставались:

	Наличными.		Билетами.	
	Руб.	К.	Руб.	К.
1) Комитетскихъ суммъ	603	28	11100	—
2) Якоминскаго капитала	180	90	6600	—
3) На улучшеніе быта инородцевъ	48	60	2100	—
4) За совѣтомъ общества (ст. 1)	—	—	1407	95
Итого	832	78	21207	95

Въ 1909 году поступило.

1) Кружечнаго сбора (3, 4, 5, 6, 8, 11, 14, 20 21, 22, 25, 29, 31 и 35)	45	80	—	—
2) Тарелочнаго (2, 15, 17, 19, 20, 21, 23, 26, 28, 30)	45	33	—	—
3) По листамъ (4, 9, 10, 16, 22, 24, 27, 34)	34	01	—	—
4) Членскихъ взносов (12, 13, 23, 27)	95	—	—	—
5) % на комитетскія суммы (18 и 32)	421	80	—	—
6) На капиталъ Якоминскихъ (2, 3 и 4)	250	80	—	—
7) На улучшеніе быта инород. (2, 3, и 4)	79	80	—	—
8) По книжкѣ сб. кассы (7, 33)	26	52	—	—
Итого	999	06	—	—
А всего съ остаточными	1831	84	—	—

Расходъ 1909 года.

	Наличными.		Билетами.	
	Руб.	К.	Руб.	К.
1) На жалованье секретарю комитета (1, 2, 6, 8, 9, 10, 11, 14, 15, 16)	70	—	—	—
2) На канцелярскіе и мелочные расходы (4, 6, 7 и 12)	15	55	—	—
3) На содержание стипендіатовъ второ- классной школы (1, 4)	250	—	—	—
4) На посѣвъ хлѣба и картофеля для учениковъ школы (2)	30	—	—	—
5) На пособіе миссіон. (5, 13, 17)	350	—	—	—
6) На заведеніе аптеки (3)	35	—	—	—
<hr/>				
Всего въ расходъ	750	55	—	—

Къ 1 января 1910 года осталось:

1) Комитетскихъ суммъ	836	19	11100	—
2) Капитала имени Якоминыхъ	181	70	6600	—
3) На улучшеніе быта инородцевъ	63	40	2100	—
4) За Московскимъ совѣтомъ общества	—	—	1407	95
<hr/>				
Итого	1081	29	21207	95
<hr/>				
А всего съ остаточными	1831	84	21207	95

Въ Якутскій Епархіальный Комитетъ Православнаго
Миссіонерскаго Общества.

Членовъ ревизіонной комиссіи

ДОКЛАДЪ.

Въ присланныхъ комитетомъ на ревизію прихода расходныхъ книгахъ за 1909 годъ шнуръ, печать и листы цѣлы. Итоги и транспорты вѣрны. Подчистокъ и помажокъ наводящихъ на сомнѣніе нѣтъ. Приходъ и расходъ записанъ обстоятельно. По всемъ приходнымъ статьямъ имѣется подпись казначея и по расходнымъ статьямъ росписки пріемщиковъ, или счета и квитанціи.

Вѣдомость о приходѣ, расходѣ и остаткѣ наличныхъ денегъ и билетовъ согласна съ книгами.

О чемъ долгомъ считаемъ доложить Епархіальному Комитету Православнаго Миссіонерскаго Общества.

Января 24 дня 1910 года.

Члены ревизіонной комиссіи: Прот. Н. Нифонтовъ и К. Атласовъ.

Объявленіе.

Съ февраля сего 1910 года въ Троицкой Сергіевой Лаврѣ выходитъ подъ редакціей преосвященнаго НИКОНА, епископа Вологодскаго, еженедѣльное изданіе:

„ТРОИЦКОЕ СЛОВО“.

Цѣна за 50 №№ въ годъ одинъ рубль съ пересылкою.

Изданіе это предпринято обителю прендобнаго Сергія въ ознаменованіе исполнившагося 300-лѣтія освобожденія лавры отъ польско-литовской осады. Какъ живой

памятникъ славныхъ подвиговъ великихъ борцовъ за св. Церковь Православную, за Самодержавнаго Царя и Святую Русь, въ тяжелую годину смутнаго времени „Троицкое Слово“ будетъ продолжать, по мѣрѣ силъ, святое служеніе троицкихъ иноковъ тѣмъ свѣтлымъ идеаламъ, за которые полагали души свои наши присноблаженные предки на зарѣ новой, Богомъ благословенной династіи славнаго Царственнаго Дома Романовыхъ. Отвѣчая на запросы современной духовной жизни, оно ставитъ своею задачею раскрывать въ сознаниіи русскихъ людей и укрѣплять въ ихъ сердцахъ тѣ основныя начала православнаго міровоззрѣнія, которыя легли въ основу нашей русской народной души. По Своему содержанію, духу и направленію „Троицкое Слово“ будетъ тоже, что и извѣстные „Троицкіе Листки“, вотъ уже 32-й годъ издаваемые лаврою и разошедшіеся въ количествѣ до 150 миллионныхъ оттисковъ. Редакція „Троицкаго Слова“ надѣется, что и новое начинаніе обители преподобнаго Сергія будетъ встрѣчено православными русскими людьми съ тою же любовію, какъ и „Троицкіе Листки“.

Подписка принимается: 1) въ редакціи „Троицкаго Слова“ Сергіевъ посадъ, Моск. губ.; 2) въ Петербургѣ— въ часовніи Троицкаго подворья Фонтанка, 44, у Аничкина моста; 3) въ Вологдѣ, въ канцеляріи преосвященнаго; 4) въ Москвѣ на Троицкомъ подворьѣ у о. эконома, на Самотекѣ.

Всѣ письма и статьи, назначаеыя для изданія, высылаются по адресу редактора: Вологда, Преосвященному Никону.

Редакторъ цензоръ Никонъ, Епископъ Вологодскій и Тотемскій.

Редакторъ, протоерей А. Бардениновъ.

Печатать дозволяется. Якутскъ, мая 16 дня 1910 года.

Цензоръ, священникъ А. Охлебинъ.

Печатано въ Якутской Областной Типографіи.